



WeCare News



宣教士的 起承轉合

八十後的宣教人・龍維耐
溝通無障礙・龍蕭念全
向印度出發・涼茶、話梅

初踏宣教路・黃建成、劉玉鳳
客旅人生・黃禾
宣教士的起・編輯室

22

2010. 3

坊向

八十後的宣教人

龍維耐

去年底同工們決定2010年《坊訊》的主題是「宣教士的起承轉合」，一月初，讀到亞洲週刊（3/1/2010）以「起」字總結2009全球華人年度：包含崛「起」的經濟、對全球環保負「起」責任等等。

不久之後，一月中，在香港立法會門前，有數位青年堅持120小時絕食向政府表達他們的心願；繼而一大群青年圍堵立法會，用各種創意方式希望與政府高官對話。自此，「八十後」（80年之後出生的人）牽動了社會的注意。一位牧者說，他看到積極的一面，這年齡的人對自己長大的城市—香港，肯承擔、有歸屬感，好！這是「八十後」的起。

二、三百年來，一波又一波的宣教動員無一不是由「基督徒學生志願運動」發「起」的。他們有理想，願將一生獻給主用。來到今時今日，教會也有很大數目的一批「八十後」，他們聽了不少宣教士見證，也隨訪宣隊親眼見過宣教工場片段，甚至還曾經動手幫忙維修電腦、醫療義工、英語培訓、福音默劇等等。

在此呼籲教會和差會做好配套以迎接「八十後」、「九十後」加入宣教行列。我們有必要去刷新我們的行政管理方式、招募同工的方式，同路坊也應積極去構思如何關顧這新一代的宣教人。

ACTION !



溝通無障礙

龍肅念全

關心我們的宣教士，其中一項是和他們保持良好和雙向的溝通，不祇是問候和簡述近況，更重要的是在溝通中營造良好氣氛，使宣教士放心、安心、舒暢和渴望著和你分享他的心情、看法和感受。

試舉數例

一位比我們大十多歲的「三十後」宣教前輩，維耐每年送給他的生日禮物是毛筆大字，我們想著他在遠方，看見傳真機滾出斗大的字「如鷹」或是「生日快樂」那驚喜的表情。當他返天家後，他妻子來信，說那張印著「如鷹」的傳真紙一直夾在他聖經中。過去十多年，每有大事情，這位前輩必在電話中分享他的感受，請我們代禱。

對「六十後」或更年青的晚輩，e-mail和MSN既合適又方便，男宣教士不論單身或已婚一般比較容易孤單。一次，龍醫這樣寫：「收到你的MSN，下星期一早上call我傾傾好嗎？」一星期後，果然他來電談了半小時。龍醫再電郵給他：「很好，你放下你的堅持又恢復夫妻同禱，祝你親眼看見神給你的回報。」

經常和我通e-mail的女宣教士大約有五十位，平均每月一次，我盡量來電必覆，例如：「妳的代禱信真係寫得好好，雖然工場情況不便公開，但係你每次都講得出妳的心情，周邊的人和有趣的事物，看來，妳是個快樂的宣姐呢！回港時，記得call我。」「最近你的prayer letter都很簡短，是否有些難言之隱？講嚟聽吓？」

有兒女的宣教家庭，我除了鼓勵之外，更「撮合」他們和千里以外但情況相類似的家庭多用電郵或Skype互訴育兒心聲，將艱困化為動力，掌握子女（MK）們獨有的「利」去發展，包括鍛鍊逆境商數，例如：「哦，你們的兒子不喜歡上學？」讓我簡單講吓：「一，父母不要露出驚慌的樣子；二，明查暗訪探索真正的原因；三，安排當地的「好孩子」與他一同玩耍；四，兒子的安全很重要；五，至於被同學欺負，被老師誤解等等，你們用點幽默，用點智慧助他應付但又不是代替他，加上天天同禱，必見轉機。當然，情況太特殊或你們都應付不來，就要另覓辦法了，歡迎Skype找我傾傾。」



祝福讀者們、宣教士和支持者

- (一) 暢所欲言；
- (二) 透過細讀每一封來信或電郵，操練自己成為「知音者」。

林培樂在《差與傳》一書中有這麼一段：「差者盡力投入宣教士在工場的生活裏。表示你也對他們所關注的事情感到興趣。詢問他們當地生活，並回應他們在信裏告訴你的事情，這對他們尤其鼓舞，因為表明你真的讀他們的來信，並有興趣讀下去。」

與初「起步」的宣教士建立親切、深入、良好、真誠的溝通，是日後關顧路成功的重要一步。



傳者夢

向印度出發

涼茶、話梅

2006年對我們夫婦來說是人生的重大轉捩點，因為我們決定離開香港到印度讀神學及服務當地的人。這個決定是回應一直在我倆心中的夢想——為貧窮人服務及在世界其他角落裏見證神。

人生轉捩點

今次的決定可追索在2004年涼茶（先生）發現患上甲狀腺癌，雖然病情穩定，但卻令我們感到生命是十分脆弱，若他患的是另外一種癌症，他現在可能已不在世，究竟人可以活多久，有誰知道？

此外，2004年底我們二人前往印度旅行，回港的那一日正是海嘯發生的日子，一切來得太突然，我們無法想像在我們到訪的國家會發生這個災難，更令我們感到奇妙的是原本我們計劃往斯里蘭卡旅行，若不是最後選擇了往印度，我們可能會遇險！這次經驗讓我們再次想到人生的限制，應珍惜自己在世的日子，好好生活！

因此，久違了的夢想——「為貧窮人服務」再次在我們心中喚起！活在香港這個富裕的城市，我們無法想像地球的另一角落，人民生活的狀況？他們經歷到的是什麼？這個決定並不是我們偉大，而是更謙卑的看到自己的限制，期望在有限的生命中做自己想作的事。

初進人群

起初數月，是最難適應的日子。不同的語言，不同的文化，不同的處事方法，不同的系統，涼茶的神學學習生活令他透不過氣，話梅（太太）要適應像沒有方向的日子，大家要面對物質的缺乏，簡樸生活的挑戰，最辛苦要是語言的障礙，大家都沒有找到可以深入傾談的對象，教會生活也缺乏方向與滿足，這一切，令我們內心有很多的問題，為何神叫我們在這裡？在香港的生活不是很好嗎？也可以事奉神啊！幹嗎要在這陌生的土地上從頭開始？

更見神恩

在磨練的日子中，我們更捉緊神的心意，透過安靜祈禱，我們一同來到神面前，得著更新及提醒，學習走出以往生活模式的枷鎖，嘗試學習印度人生活的方法，欣賞他們的可愛，接納他們與我們的不同。多了接納以後，我們便有更大的動力作不同的嘗試，如探訪印度教徒、參與教會的行區關懷、組織祈禱小組，個人方面，多做了運動及讀經操練等等！

惡號傳來

正當我們探索未來事奉之路的時候，因著涼茶爸爸患上腸癌，我們決定放下印度的學習，回港陪他走人生最後的一段路！回港的日子，一切又

要重頭開始，找工作，找地方居住，更要找出為何神容許這些事情發生，信仰生活也陷入了低潮。但神的恩典真的是夠我們用，在困難的日子中，祂總會用祂自己的方法去激勵我們，也讓我們更明白宣教生活並非如我們所願，要對神有信心，信得過祂會帶領我們走過！

踏上征途

爸爸離世後，我們便再次踏上征途，返回印度完成神學課程。神使用我們以往的專業及訓練，服侍印度的家庭及病人，雖然與當地同事合作也不簡單，很是考驗我們的耐性，相信這亦是宣教訓練的一部份。因著簽證的困難，我們不知道我們可以在印度多久，但我們更珍惜及把握機會見證主，願人得著美好的救恩！

後記

很多人認為作為宣教士要有很多的犧牲、很多的付出及面對很多的困難。回望這短短的宣教生涯中，我們感到困難與犧牲是必然的，但能經歷神的帶領及服侍神，真是人生最美好的禮物，你會發現，你所得的會比失去的多，人生也會留下很多珍貴的回憶。你是否也願意走前一步，去領受這寶貴的禮物？

初踏宣教路

黃建成、劉玉鳳



感謝神，來到柬埔寨已經六個月。回想這段日子的經驗，可說是充滿了喜怒哀樂、不同的經歷，亦讓我們學習到不少的功課。

柬埔寨的起居 — 認同與適應

起初來到這裏的時候，很多方面也需要適應，例如飲食方面，有時也委實不容易面對。這裏很多地道的食物裡都

有未熟的蔬菜，以供生吃用，而飲食的口味也比較鹹和甜。所以有些時候到本地人家中作客，飲食方面都會出現一些尷尬場面，面對兩難的抉擇，吃不是，不吃也很為難，特別他們很喜歡請您吃多些。所以有些宣教士定期吃杜蟲藥，作為預防。如何認同他們，或禮貌地拒絕，有時令我們煞費思量。另一方面，

這裏的天氣非常酷熱難當。因為這裏的人很多都沒有冷氣機，所以我們起初也有點掙扎是否要與本地人認同，不安裝冷氣機。但酷熱難當，最終也安裝了，當天氣比較熱、有需要的時候，可以開冷氣，令孩子晚上可以安睡。

柬埔寨的雨水 — 恐懼與信心

通常五至十月份是柬埔寨的雨季。由於去水系統不大完善，水浸街道的情況並不罕見，水深可以及膝。我們第一次親身體會水浸街道的奇景是在八月下旬，一天早上，當我們正要出門上課，鄰居忽然來電說他們現在開車送兒女上學，可以送我們一程。我們不用走路，當然歡喜的接受了邀請。坐在車上，見到街道已變成水深逾一尺的小水塘，而大大小小的車輛就像在水上行走一樣，算是一奇景。那次，我們根本不用弄濕衣服鞋襪，便平平安安的回到學校，心裏默默的感謝神。在我們還未知道有水浸街道的時候，祂已經派了車子來接我們。經歷了感恩的早上幾天之後，我們卻遇上了一大挑戰，那是黃昏時份，我們一家正想從差會步行回家，原本只是五至十分鐘的路程，但連場大雨之後，街道又變了水塘，眼見水深及膝，天色又漸漸昏暗，而且街上很骯髒，恐怕濶水行很容易會感染傳染病，所以不想就這樣步行回家。但這次天父並沒有給我們預備車子，心裏雖然不願意，仍要硬著頭皮，捲起褲管走過去。走了幾步之後，竟然見到一輛 Tuk Tuk（這裏的交

通工具）經過，但可惜我們給他雙倍價錢，那司機也不肯載我們。這時天色已黑，照明又不夠，我們一家四口互相鼓勵，走過約一百公尺的水路，終於安全回到家裡，大家一起發出勝利的呼聲！

這兩次的經歷，使我們感受到甚麼是跨越信心的一步。第一次水浸，我們還未有足夠的信心，天父為我們預備了車子；第二次我們踏出了信心的一步，卻經歷到天父的保守和得勝的確據。

文化適應 — 抗拒與接納

柬埔寨的交通情況，也給我們帶來不少的適應和掙扎：在路上很多人都不守交通規則，衝紅燈，逆線行車等比比皆是，路上的摩托車經常從四面八方衝過來，而交警警員不單沒有控制交通，反而經常尋找機會去罰外國人的錢，我們有幾次便無緣無故被警察截查，要檢查駕駛執照及行車證件，當找不到任何藉口時，他們乾脆便開口問你要錢，說道：「只要給我錢，便沒有問題了！」

後來我們的語言老師告訴我們這裏的警察月薪只有七、八十元美金，根本不能養活一家人，所以政府只好默許他們在路上收「買路錢」。聽到這番話之後，我們為這裏的政府、更為這裏的人民，心中很是難過；因此，對於警察的處境，我們少了一點憤怒，多了一份同情，當遇上他們的時候，便默默為他們禱告，求主幫助他們早日脫離這樣的境況。

（續後頁..）

(...續前頁)

這裏的「逃避文化」亦使我們感到憤怒和無奈。一旦發生問題，這裏的人一般都是採取逃避、避免承認，甚至裝作若無其事，而不去承認和面對問題。例如發生嚴重交通意外時，很多司機會「走佬」失蹤，以逃避要承擔的責任。另外，很多柬埔寨家庭因著男人酗酒、賭博而欠下債務，因此一走了之，剩下許多「孤兒寡婦」。在很多其他的日常例子當中，亦看見當有「小問題」的時候，他們總是不肯面對，一味的拖延，直到出了「大問題」弄至不可收拾，才「一走了之」。當我們看見、甚至牽涉其中時，便會覺得憤怒，久而久之，漸漸對這情況亦感無助和無奈。在一次禱告中，聖靈卻提醒我們就是因為情況如此惡劣，這個國家便更加需要神的愛和公義臨到，這裏的人更加需要福音的改變，所以我們更加需要為他們禱告，也為我們的愛心、對他們的接納禱告。

自我形象 — 成就與順服

這六個月中，大部份的時間都是在學習柬文和適應這裡的生活。每天有個人和小組的學習時間，像小孩子般從基本的字母及讀音學起，每天要用六個小時來學習。與家務助理溝通、到市場購物、跟司機議價，與鄰居交談等都是很好的語言實習機會。

起初時，要與柬埔寨人溝通，經常需要請別人幫忙翻譯，漸漸地我們可以掌握得更多的時候，便嘗試自己說，再

加上手勢。慢慢地，我們又嘗試在電話裏跟家務助理溝通，不用再打手勢了，當中的喜樂和滿足真是難以形容。

不過，當夜闌人靜時，我們回想這幾個月所經歷的，有時會覺得好像沒有甚麼成就。以往在香港工作時，每天要照顧很多病人，加上開會、處理腎科中心的事情，每天所作的事務和服侍的病人不少，成就感自然也很大。但在這半年中，似乎沒有做過甚麼服侍，沒有甚麼成就(achievement)。從醫生變成學生，心中似乎有點兒失落。

感恩的是天父知道我們的軟弱，體貼我們的感受。透過跨文化職前訓練，教導我們祂所看重的是我們的所是(being)，不是我們的所作(doing)。我們是否願意完全順服跟從祂，背起十字架來跟從祂，比我們有多少成就更加重要。祂要我們去學習認識這裏的文化、語言，為的是叫我走更遠的路，所以不應只短視地看今天有甚麼成就，可以向人交代；而沒有忠於天父所交託我們去學習文化和語言，去瞭解這裏的人，認識他們的內心世界，明白他們的感受，學習去接納他們、愛他們，以致能更有效地為主作見證，走更遠的路。

心連心

客旅人生

黃禾

自從踏上宣教之路，覺得最讓自己莞爾的一件事，就是常常清晨醒來不知自己身在何處！

當年清楚神宣教的呼召時，為了提升自己的英語水平及豐富自己的跨文化經驗，以便日後參加國際團隊；另外也為了深入探究伊斯蘭信仰，以能有效地在穆斯林當中長期服事，遂遠赴美國進修。

在美就讀期間，校方為了顧及安全，只要有超過一個星期的長假，所有住校生都得暫時搬離宿舍，這舉令我們這些國際學生傷透腦筋，因要四處尋覓安身之所。畢業後，我在宣教機構實習，主要工作是一年三次帶領短宣隊進入創啟地區。窗外的景致從北美夢幻般的海灣換成大漠的黃土飛沙。正式進入宣教工場以前，當然還要在不同的國家接受各類的職前訓練。

而今，雖已到達工場數月，仍不時夢見家鄉的藍天、北美的校園、一站又一站的旅程... 每從夢境中醒來，就不知自己到底身在何處，所以清晨的第一杯咖啡對我是何等重要的呢！

在工場，我最常被問到的兩個問題就是：「為什麼你來這裡？妳的家鄉不好嗎？美國不好嗎？」還有「為什麼你們看起來都這麼開心，常常都是笑咪咪的？」其實我也常常反問自己為什麼要如此「漂泊」？記得當初決定申請加入國際差會時，一位我所敬重的師長在電話中關切地問道：「妳知道他們發的薪水非常低？」另一位在商場上非常成功的長輩也問我：「將來妳老了怎麼辦？」我的許多好友無論是單身或結婚的，在這些年間也都先後購置了房產。

(續後頁..)

(...續前頁)

不是沒有家，不是不想家，只是還有很多的人漂流在天涯；
我們也有家，我們也想家，只是還有很多的人漂流在天涯。
我的家人，別把我牽掛；現在我們背上行囊，準備又出發。
不愁獨行，主為伴；聖靈引導，天各一方四海都是家。

這首本地的詩歌，不單訴盡了當日遊行傳道者的豪情，也深淵相應了今日海外工作者的心聲。一如省城最資深的單身女宣教士們所分享的，她們在此地艱苦耕耘十多年，近兩年終於得見開花結果，帶領了二十位穆斯林朋友信主！在過往的年間，久久才能聽聞有一兩位的穆斯林歸主，但近年此地穆斯林歸主的比例卻是200%大幅的增長！另外在離省城約四小時的車程，聚居了標榜「寧願捨命也不捨教」的穆斯林民族。在這既堅硬又封閉的伊斯蘭城堡中，近日也有兩位大學生信主了，而且他們還用本族的方言和曲調寫下了該族歷史上的第一首讚美詩！

是的，相信若沒有傳道者離家的割捨和思鄉的痛苦，也就永遠沒有禾場的栽種以及收割的歡樂。「人生處處可為家，人生處處也不為家。」但願我們都可以靠主，也為主灑瀝！

輕鬆
zone

未來支票

阿恩是位快樂的單身宣教士，入鄉隨俗，為人開朗，使他在「初入貴境」的第一個任期內的「文化衝擊」要比別人少了一些。

四年轉眼就過了，聖誕假期就是他返國述職的時刻。返鄉的日子沒有近鄉情怯，但仍需適應靠右走的情況，自己開車辦事、訪友、講道等等，並按差會吩咐去檢查身體及治療牙齒。

基督教醫院的牙科診所一向對宣教士只收半費，花了近一個小時，完成第一次治療，牙醫表示要下個月再來一次，阿恩隨即在櫃台上填寫支票，支付診金，只見櫃台內的姑娘交頭接耳，心中正納悶之時，櫃台姑娘禮貌的遞出支票，說：「我們收過各種支票，但未曾收過要五百年後才能兌現的支票。」阿恩此時滿臉通紅，原來支票日期填上的竟是二五五二，難怪……。

背景：泰國以佛曆計年，今年為主曆二零一零年，佛曆為二五五三年。

編輯室

宣教士的起

《坊訊》今年的主題是「宣教士的起承轉合」，以書寫文章的「起承轉合」來借喻。「起」一剛出工場的宣教士；「承」一承接工場工作的宣教士；「轉」一轉換工場的宣教士；「合」一退休、回流的宣教士。

全球最賣座電影《Avatar》阿凡達中的主角跟現實中初出工場的宣教士一樣，在地球接受Pandora星球語言訓練，了解當地的地理和資料；到達後同樣要建立人際關係、適應環境及文化、學習新一套生活和工作方式，一下子連環挑戰主角的能耐。主角努力克服種種困難，得到當地人信任，與當地人一同抵禦外敵，最後甚至留在當地生活，不願返回地球，不願回復自己的身份。

萬事起頭難，宣教士由領受異象、接受裝備、心理評估、申請差會、簽證…等等的預備工夫，到達工場後又接受一連串的衝擊與挑戰。不少人都會問他們為的是什麼？今期三位初到工場的宣教士在專欄「傳者夢」與我們分享他們的心路歷程，龍蕭念全師母在「關顧心」分享不同與宣教士溝通的方式，達至更深、更遠的關顧。

關顧最重要的關鍵是「心」，你願意陪伴宣教士一同「起」嗎？



同路人新春團年

...後記

同路坊每年一次邀請宣教士和同路人出席「同路人新春團年」，一同歡聚、慶賀新年，今年參加人數破記錄有七十多人，因此往隔鄰的浸信宣道會恩雨堂舉行「同路人祈禱會」，大家一同唱詩，分組為宣教士寄來的代禱信禱告，然後互相認識、分享、彼此代求。

由於人數眾多，我們往樓上天台及教會副堂舉行愛筵，同路人濟濟一堂，有說不盡的話題。感謝神豐富的預備，除了當天有合宜的天氣外，神感動愛宣教士的肢體奉獻當晚的膳費，也多謝當晚協助的義工們，他們以行動服侍宣教士。



宣教士輔導服務

同路坊設有不同的輔導服務以協助宣教士提升認知，裝備自己，踏上工場。

職前心理測驗評估

- 幫助準宣教士對自己有更深層的認識，為配合宣教必備的條件，願意改進。
- 幫助差遣教會及差會評估準宣教士是否有足夠裝備及條件踏出工場。

跨文化適應評估及述職解說

- 幫助宣教士明白自己在跨文化環境中的適應能力
- 幫助回港之宣教士重新調較前面的事奉方向。

宣教士輔導（個人、夫婦、家庭、團隊）

- 協助服務對象更了解自己，增強他們解決各種困擾的能力。
- 宣教士或團隊在工場出現危機時，我們會安排合適的同工往工場進行輔導，協助處理危機。

財政報告10-12/09

奉獻	\$39,710.00
輔導	\$23,050.00
售書、影音光碟	\$2,961.50
其他	\$907.00
合計收入	\$66,628.50
薪金、強積金	\$35,150.00
租金差餉	\$24,000.00
水電電話	\$1,828.35
舟車費、膳食費	\$7,032.90
文具印刷	\$7,673.00
郵費	\$3,716.30
其他	\$16,306.90
合計支出	\$95,707.45
本季盈餘	-\$29,078.95
上季結存	\$143,258.68
現金結存	\$73.70
銀行結存	\$104,822.53
應收未收	\$9,283.50
累積結存	\$114,179.73



同路人祈禱會



祈禱會 · Cafe

為宣教同路人而設的祈禱會逢星期二6:30-7:30pm 風雨不改為宣教士代禱。會後自由分享，共進小食，嚴如宣教士團契般，歡迎宣教士及支持宣教士的同路人參加。歡迎宣教士將代禱信電郵往care@wecarecenter.net，我們會於祈禱會中記念你。

Wecare Cafe

歡迎宣教士及支持者於辦公時間來到 Wecare Cafe 自調喜愛飲品、看書、上網、分享閒談或代禱守望。



感謝神使用同路坊成為宣教士分享、交流和彼此關顧的園地。歡迎你以奉獻支持我們的服侍，請將奉獻存入「南洋商業銀行」戶口043-478-1-134423-4或將劃線支票（抬頭請寫「同路坊」或「Wecare Center」），連同填妥之奉獻回條，寄回「同路坊」收，我們會將收據寄上。

----- (奉獻回條) -----

姓名/教會或機構名稱：(中) _____ (英) _____
 地址： _____
 電話： _____ / _____ 電郵： _____
 願意支持同路坊經費： 一次過奉獻 HK\$ _____ 每月奉獻 HK\$ _____
 現寄上： 銀行入數收據 支票（銀行名稱： _____ 支票號碼： _____）

MCC

Missionary Care Coaching

宣教士關顧訓練小組(第四屆)

對象：宣教士關顧者

要求：學習用心去實踐關懷宣教士
完成課程要求後可獲證書

上課日期：7/5, 14/5, 28/5, 4/6 (逢星期五)

7:30 - 9:30pm 同路坊

營會日期：21/5 (公假) 上午入營 - 22/5 (六) 中午出營

課題：

關顧宣教士的原則

關顧者的培育

幫助宣教士自我平衡

認識自己

關顧宣教士家人

關顧與行政的張力

關顧網絡

在禱告中關顧，在關顧中禱告

形式：教導、個案分享及小組討論

導師：

龍維耐、龍蕭念全

翁林惠華、姚桂芬

曹姿嫻

費用：\$700 (包括上課及營會)

名額：20人

截止報名：30/4/2010

報名及詳情：www.wecarecenter.net

